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Kertas soalan ini mengandungi 50 soalan

Kertas soalan ini disediakan dalam dwibahasa.

Jawab semua soalan.

Rajah yang mengiringi soalan dimaksudkan untuk memberi maklumat yang berguna
bagi menjawab soalan. Rajah tidak dilukis mengikut skala kecuali dinyatakan

Anda dibenarkan menggunakan kalkulator saintifik yang tidak boleh diprogram

i e U U A N A Ny

? © Contain hydrolytic enzyme

Mengandungi enzim hidrolitik
{ © Eliminate worn out organelles
) Memusnahkan organel yang tidak digunakan lagi

————

The following statements are about organelle X.
Pernyataan berikut adalah tentang organel X.

s

What is organelle X?
Apakah organel X?

A Ribosome C Nucleus
Ribosom Nukleus

B Lisosome D Golgi apparatus
Lisosom Jasad Golgi

Diagram 1 shows a type of muscle tissue found in the human body.
Rajah 1 menunjukkan tisu otot yang terdapat pada manusia.

Diagram1 / Rajah 1

A Heart C Stomach
Jantung Perut

B Liver D Duodenum
Hati Duodenum

Which of the following cells is involved in human immun_ity system? .
Antara sel berikut, yang manakah terlibat dalam sistem keimunan dalam manusia?

Diagram 2 shows the cell organisation in multicgllular organism.
Rajah 2 menunjukkan organisasi sel dalam organisma multisel.

Cell X » Organ > System - Orgaqism
Sel X » Organ » Sistem > Organisma

Diagram 2 / Rajah 2
Which part of the body can be represented by X? e
Apakah bahagian badan yang boleh diwakili oleh X? =

A Ligament c Epithelium
Ligamen Epitelium:
B Heart
Jantung

||| __SKOR
| o g s

I bhskor@bh.com.my

5 Diagram 3 shows an animal cell.

i

|
1,

IR

Rajah 3 menunjukkan satu sel haiwan.

Diagram 3/ Rajah 3
lecules as well as worn-out .
re A, B, C or D, break down macromol n
thllgrr‘assttr;};;ltjur A, B, C dan D, yang manakah mencernakan makromolekul dan e
lusuh? ‘
] 3 . .
cell if there is no smooth endoplasmic reticulum? 3 iri

What is the effect to the : ) en hviimensy
sel sekiranya tidak terdapat jalinan endo,
Apakah kesan ke atas p i s A

A No synthesis of lipid

Tiada sintesis lipid 3 Il‘g‘i; &e’;g‘?:‘s)l;a: tenaga d
i i f protein S roteln_
B e Tiada sintesis protein .

Tiada modifikasi protein

i ‘ i i icularsolution.
Diagram 4 shows a cell which has been put into a particu _
Rajah 4 menunjukkan sel yang telah dimasukkan ke dalam larutan tertentu. —*"q.

I_.L_. e B
| 3

- s
i =t =

=

4

Which phenomenon has occurred to the cell?

Fenomena apakah yang telah berlaku kepada sef

A Crenation : ()
Krenasi

B Plasmolysis D
Plasmolisis

Diagram 5 shows the shape of a stal
solution. oY
Rajah 5 menunjukkan bentuk batai

Epidermis —
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What is enzyme M and N? )
Apakah enzim M dan N? _

[ L]
1

17

Enzymes have great commercial and industrial importance. Enzymes can be
used as catalyst in industries where the process is known as enzyme technology.
Enzim sangat penting dalom bidang komersial dan industri. Enzim boleh

s digunakan sebagqi pemangkin dalam industri dalom proses yang dikenali A Pepsin 3 'nyps_in : .
5 sebagoi teknologi enzim y Pepsin Tripsin | . E
Which of the following are the correct match for the enzyme and its application? B Amylase Trypsin
Antara pasangan enzim dan kegunoannya, yang manakah yang betul? Am/lase AT T"_‘E’f_
— — - c Pepsin Amylase
Enzyme Application 5 | Pepsin Amilase | .
Enzim Kegunaan - . D I :
- . . —— D Trypsin Amylase
1 Amylase Removes starch from fabric l 'mpsin L Amilase ]
Amilase Menyingkirkan kanji daripada kain e '
I Protease Breakdown starch and protein 20 Diagram 11 shows a cell cycle.
Protease Menguraikan kanji dan protein Rajah 11 menunjukkan kitar sel
1 Trypsin Coagulant in cheese production - y
Tripsin Pengental dalam penghasilan keju
v Rennin Remove hairs from hides 5
Renin Mengeluarkan bulu daripada kuit haiwan |‘
— —— - 4.5
A landll € land IV . A
Idan i I dan IV Mitotic Cell Division
B land Il D land IV A
I dan 1Nl Il dan IV Diagram 11/ Rajoh 11
18 Diagram 10 shows two dresses, P and Q that were stained with blood. The dresses What is the process occur during V? - 2
were washed with washing powder that contain enzyme X at different temperatures. Apakah proses yang berlaku pada V?
Rajah 10 menunjukkan dua helai baju, P dan Q yang dikotori dengan darah. Baju-baju tersebut A Replication of DNA
+  dicuci dengan serbuk pencuci yang mengandungi enzim X pada suhu yang berbeza. Replikasi DNA
B Replication of centrioles .
Replikasi sentriol

C Chromosomes condense and become shorter aﬂd_ i
Kromosom menjadi pendek dan menebal
D Synthesis of proteins and cellular organellesoeeur
Sintesis protein dan organel sel berlaku

Before washing After ashg Before ang After ahing 21 Diagram 12 shows an animal cell undergocngm
Sebelum dibasuh Selepas dibasuh Sebelum dibasuh Selepas dibasuh Rajah 12 menunjukkan sel haiwan yang mema e

Diagram 10/ Rajah 10

What is enzyme X and possible temperatures that were used for P and Q?
Apakah enzim X dan suhu yang mungkin telah digunakan untuk P dan Q?

A Protease 10 35

Protease What is the number of the chr
B Drotenes 35 10 , Berapakah bilangan kromosor
Protease 1 } A2 §
c Lipase 10 35 eh
Lipase 22 Which are the differences
5 Lipase 35 10 Manakah antara yang beril
L Lipase -

19 The graph 1 shows the optimum pH of enzyme M and N in its reaction
Graf 1 menunjukkan pH optimum bagi enzim M dan N dalam tindak balasnya.

Rate of reaction
Kadar tindak balas

M

12345678910
Graph 1/ Graf 1
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29 The following statement is interaction between a few types of organism
Pernyataan berikut merupakan interaksi antara beberapa jenis orgamsma
Rh:zob:um sp. in root nodules of Iegume plants
Rhlzoblum sp. pada nodul akar tumbuhan legum

{ ® Seaanemones and hermit crab
) Umang-umang dan buran laut

/
5

® Bacteria in the stomach of cows
Baktena di dalam perut Iernbu

~——

What is the interaction shown by the examples below7
Interaksi apakah yang ditunjukkan oleh pernyataan tersebut?

e

A Parasitism Mutualism
Parasitisme Mutualisme
B Saprophytism D Predator-prey interaction

Saprofitisme Mangsa-pemangsa

30 Diagram 16 shows an ecosystem of an abandoned pond which undergoes colonisation
and succession process.

Rajah 16 menunjukkan satu ekosistem sebuah kolam yang ditinggalkan yang mengalami
proses pengkolonian dan sesaran

Diagram 18 / Rajah 18

Which of M, N, O and P is the pioneer species?
Yang manakah antara M, N, O dan P merupakan spesies perintis?
A M c O
B N D P

3

-

Diagram 19 shows a part of the nitrogen cycle
Rajah 19 menunjukkan sebahagian daripada peringkat dalam kitar nitrogen.

J Nitrites
Nitrit

Atmospheric nitrogen
Nitrogen atmosfera

Nitrates
Nitrat

Plant protein
Protein tumbuhan

Ammonium compounds
Sebatian ammonium

Diagram 19 / Rajah 19

What is J?
Apakah Jj?
A Denitrifying bacteria
Bakteria pendenitratan
B Fungus
_ Kulat

C Nitrifying bacteria
Bakteria penitritan

D Nitrogen fixing bacteria
Bakteria pengikat nitrogen

32 Diagram 20 shows a rhinoceros which is classified as an endangered species.

Rajah 20 menunjukkan badak sumbu yang termasuk dalam kategori spesies tera

| moh Cikgu Mona
bhskor@bh com.my

33

34

35

swon 111

sified as an endan
What is the most important factor that caused the animal to be clas: :

) i jadi { m?
;%‘;Cl:;sh faktor penyebab utoma haiwan tersebut menjadi spesies teranca
The size of an animal
Saiz haiwan tersebut
B The meat can be the source of food b
Dagingnya sebagai sumber makanan
C Medical value of their horn
Tanduknya mempunyai nilai perubatan
D Has no predator
Tidak mempunyai pemangsa

As a panel of Science committee member, you need to brief the other :m m- :
the importance of preserving and conserving biodiversity. In your opinion, ﬁ“
following is true about it?
Sebagai E;;mnel ahli jowatankuasa Persatuan Sains, anda perlu menyampaikan |
kepada ahli lain tentang kepentingan pemeliharaan dan pemuliharaan biodiversiti. P
pandangan anda, antara yang berikut yang manakah benar tentang perkara t
A Toincrease the number of poets i
Untuk meningkatkan jumlah penyajak N i
B To prevent ecotourism e -
Untuk mencegah ekopelancongan
C To prevent the loss of flora and fauna ;
Untuk mencegah kehilangan flora dan fauna 2N
D To utilise resources at the maximum rate ol
Untuk menggunakan sumber-sumber pada kadar yang maksimum

Table 2 shows the BOD results of four water samples.
Jadual 2 menunjukkan keputusan nilai BOD bagi empat sampel air

Which water sample is the most pol ut
Sampel air manakah yang paling ter
A P

B Q

Diagram 21 shows a phenome
Rajah 21 menunjukkan feno
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43

45

What is the genetic disease suffered by the woman?

Apakah penyakit genetik yang dialami oleh perempuan tersebut?

A Haemophilia C Down's syndrome
Hemofilia Sindrom Down

B Turner's syndrome D Klinefelter's syndrome
Sindrom Turner Sindrom Klinefelter

The allele for curly hair in humans is dominant over straight hair. A woman with curly
hair is heterozygous while her husband has straight hair. What is the probability of
getting a child with curly hair?

Alel bagi rambut keriting pada manusia adalah dominan
perempuan yang berambut keriting adalah heterozigot
rambut lurus. Apakah kebarangkalian untuk mendapat
A 25% C 75%

B 50% D 100%

terhadap rambut lurus. Seorang
manakala suaminya mempunyai
anak yang berambut keriting?

The genotype of a pea plant is RRYy. Which of the following is the possible gamete
produced by this peaplant?

Genotip satu pokok pea ialah RRYy. Antara yang berikut, yang manakah merupakan
gamet yang mungkin dihasilkan oleh pokok kacang pea ini?

A rY C Yy

B RY D RR

A man with blood group AB married a wife with blood group O.What is the percentage
of possibility for the couple to have a child with blood group AB?
Seorang lelaki mempunyai kumpulan darah AB berkahwin dengan seorang isteri yang

berkumpulan darah O. Apakah peratus kebarangkalian untuk pasangan suami isteri ini
mempunyai seorang anak yang berkumpulan darah AB?

A 0% C 50%
B 25% D 100%
46 Diagram 26 is a graph which shows the distribution of a particular trait in human.

Rajah 26 ialah graf yang menunjukkan taburan untuk trait tertentu dalam manusia.

Number of individuals
Bilangan individu

A

Trait
Trait

Diagram 26 / Rajah 26

\
, Skt , >
Which of the following traits is represented by_l?lagram _26. |
Antara trait yang berikut, yang manakah diwakili oleh Ra/ahA26? ‘1
A Ability to roll tongue C Presence of dimple {

Oleh Cikgu Mona
i bhskor@bh.com.my

Kebolehan menggulung lidah Kehadimn lesung pipit
B Shape of ear lobe D Size of foot :
Bentuk cuping telinga Saiz tapak kaki

47 A girl has sickle-cell anaemia disease.
What caused this disease?

Seorang budak perempuan menghidap penyakit anemia sel sabit.

Apakah yang menyebabkan penyakit ini?

A Lack of ferum in the diet
Kekurangan ferum dalam gizi

B Change in the structure of a gene
Perubahan struktur gen 4,

€ Loss of blood during menstruation
Kehilangan darah semasa haid

D Decrease in the number of chromosomes

Pengurangan bilangan kromosom

|
|
i

.

|
I

48 Diagram 27 shows a type of chromqsomal mutation.
Rajah 27 menunjukkan sejenis mutasi kromosom.

a
b

n
N o

m = o A
N o o

g
Diagram 27 / Rajah 27

What type of mutation is this?
Apakah jenis mutasi ini?

A Deletion C Duplication
Pelenyapan Penggandaan

B Inversion D Translocation
Penyongsangan Translokasi

49 Graph in Diagram 28 shows the distribution of a characteristic in-
Graf dalam Rajah 28 menunjukkan taburan satu ciri *dalam,z_ lasi

Number of individuals ol
Bilangan individu &

4

Which of the following charac

Antara ciri-ciri berikut, yan;

A Ability to roll the tong

Kebolehan menggulun,

B Skin colour

Warna kulit

50 Diagram 29 shows

after chromosome is
Rajah 29 men

kromosom terdeda
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() Revond the mass of water abisorbed by libiseus lealy shoot (1 Table 1
Rekodthun i o yong diserap oleh pucak berdoun bunge raya dalam Jodual 1
[ marks /3 mathah

W () Based on Table 1, state two different observations that can be made In this
expreriment

Herdosarkan Jadual 1, nyatakan dwa pemerhation yang berbeza yang boleh
dibuet dakm eksperimen ini

Qbservation 1 7 Pemerhation 1

Qbservation 2/ Pemerhation 2

19 marks 7 3 markah)

(D State the inference for sach observation made in (b))
Nyatakan inferens bogl setiap pemerhatian di (b)(1)

Inference for observation 1 / Inferens bagi pemerhatian 1

Inference for observation 2 / Inferens bagl pemerhatian 2

la marks /3 markahl

(@) Complete Table 2 based on this experiment
Lengkapkan Jadual 2 berdasarkan eksperimen ini
Variables
Pemboleh uboh
Manipulated variable
Pemboleh ubah s -
dimanipulasi

Operating the variables
Cara mengendoli pemboleh ubah

Responding vnrlnbli
Pemboleh ubah
bergerak balos

Controlled variable |
Pemboleh ubah
dimalarkan

Table 2 / Jadual 2
[3 marks / 3 markah)

(d) State the hypothesis for this experiment.
Nyatakan hipotesis bag eksperimen ini. ‘

() (1) Construct a table and record the results of the experiment.
(i satu jadual untuk merskod keputuson eksperimen.

Your table should contain the following titkes:
Jadual anda hendakloh mengondung tojuktojuk berkit:

o Condition of experiment
Keadaan eksperimen

o Mass of the potted leafy shoot after the experiment
Jisim pasu pucuk berdaun selepas eksperimen

o Mass of water absorbed by hibiscus leafy shoot
Jsim air diserap oleh pucuk berdaun bungo reya ‘

*  [ate of transpiration "
Kadar transpirasi

[Use the formula: Rate of transpiration =

(Gunakan formula: Kadar transpirasi = fisor

(ii) Use the graph paper to answer this question. By usi
a bar chart graph on the rate of transpiration of
condition of the experiment. .
Gunakan kertas graf untuk menjawab soolan ini.
Dengan menggunaken data dalam e,
kadar transpirasi pucuk bunga raya

.
() Based on the bar chart graph in 1(e)(ii), st
of experiment and the rate of t
Berdasarkan grof carta bar dalam
eksperimen dengon kadar transpirasi pu

() State the operational definition fe
Nyatakan definisi secara o
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Jawapan
@ Kertas 1 __
No. No. No.
ik Jawapan Soalan Jawapan Soalan Jawapan
1 B 21 B 41 D
2 A 2 A [ }] B
3 8 3 C 43 B
4 C 2 D i B
5 A 25 B 45 A
] A 26 A 46 D
7 D 27 D 47 B
& 8 C 28 C 48 A
9 A 29 C 49 B
| 10 A 30 B 50 A
[ D 3 C
| n D n C
13 C 33 C
14 C E7} D
15 D 35 D
16 B 36 B
17 A 37 B
% 18 A 38 B
19 A 39 A
20 D 40 D
© Kertas 2
1 (@) (1) Sel haiwan
(ii) Sel mempunyai organel sentriol
(1) Q: Mitokondrion
~ 4 R: Jasad Golgi
S: Jalinan Endoplasma Kasar
(b) Tumbesaran sel akan terganggu kerana P berperanan
menghasilkan turutan DNA untuk disalin supaya
ribosom boleh hasilkan protein.
(c) Sel otot = Organel Q menghasilkan tenaga
untuk pergerakan mengecut dan mengendur otot.
(d) Penghasilan insulin terjejas kerana jasad golgi tidak
dapat menjalankan fungsi mengubah suai,
membungkus dan mengangkut protein.
2 (a) Y: Protein pembawa
y Z: Dwilapisan fosfolipid
(b) Larutan hipertonik
(c) (i) Plasmolisis
(i) - Air keluar daripada sap sel dan vakuol sel
- Apabila direndam di dalam larutan yang
berkepekatan tinggi berbanding sap sel
@ ()
(i) Deplasmolisis
(e) - Air suling ialah larutan yang hipotonik’
) - Apabila sel darah merah dimasukkan ke dalam
air suling,
- air akan bergerak secara osmosis
- dari kawasan kepekatan air tinggi ke kawasan
kepekatan rendah air
- sel akan menjadi bengkak dan akhirnya akan
pecah
- sel mengalami hemolisis
(f) - sel akan menjadi flasid
- kerana mengalami plasmolisis
- air dari dalam sap sel dan vakuol sayur keluar
secara 0Smosis
2 . o
el s 7 -.ﬂff"“"r"

HIHHN 4 | |
M M
‘ ' \‘H[\“ ‘

1
1

Hil \‘1‘ {illl

IR

N

- kerana kepekatan baja yang berlebihan ialah
hipertonik
- sebabkan sayur menjadi layu

3 (a) (i) Metafasa

(i) I I

(b) () G2

G1

(i) - Fasa M - Fasa mitosis

~ sel alami pembahagian sel dalam 4 fasa

- proses pembahagian nukleus dan sitoplasma

- sel anak menjadi 2

- Teknik: Kultur tisu

- sebahagian tisu diambil dan dimasukkan ke dalam
medium kultur bernutrien

- membentuk kalus dan menjadi anak pokok

- dipindahkan ke tapak semaian

(iii)

IAIO IBIO
(i) 1A, 10, 1B, 10
(i) 1010
Semasa persenyawaan
- gamet |0 daripada induk jantan dan gamet IOdanpada
induk betina
- bergabung membentuk 10 10
(¢) - kumpulan darah Sazali tidak sesuai
- tidak mempunyai antigen B
- sekiranya tercampur akan mengalami penggumpalan
(d) Hemofilia

4 (a) ()

() -

5 (a) (i) P: Bergelung
Q: Berlingkar
(b) (i) Variasi tak selanjar
(ii) - kerana mempunyai perbezan yang ketara
- bersifat kualitatif
(c) Ketinggian, berat badan
(d) - pengenalan peribadi
- membezakan antara setiap individu
(e) - maklumat yang lebih tepat.
- susunan bes yang berbeza

6 (o) Rajah 6.1: Hujan asid
Rajah 6.2: Penipisan lapisan ozon

Hujan asid

(Gas sulfur oksida dan

nitrogen oksida daripada

asap kilang terlarut

di dalam air hujan

o Hakisan dinding
bangunan

© Tanah kurang subur

|® Airsnngan N |

Aspek

eI

sy

® Kurangkan Cara untuk | Gunakan HCFC
pembinaan kilang atasi Elakkan penggunaan
o fuat kuasa CFC berlebihan
undang-undang
® Pasang penapis
udara di cerobong asap
(b) - Elakkan berlaku ketidakseimbangan ekosistem

- Elakkan pengurangan sumber semula j§di
- Mengawal kesan tanah runtuh dan banjir kilat
- Memelihara flora dan fauna supaya tidak mengalami

kepupusan

- Dapat mengekalkan kitar oksigen dan kitar karbon
- Memastikan penghasilan oksigen yang berterusan

untuk kegunaan proses hidup

- Sebagai pusat tadahan hujan
- Menyerap karbon dioksida semasa proses fotosintesis

untuk menghasilkan sumber makanan

7 (@) 45 % sel darah (sel darah merah, sel darah putih,

platlet) &
55% plasma (90% air, bahan terlarut — gas, nutrien, -

enzim, protein plasma, bahan kumuh) .

(b) (i) Pengangkutan nutrien — Mengangkut i mﬁ:mm .
(i) Pengangkutan okstgen — Her

(i)~ darah

(0)=

telah dicernakan ke seluruh badan
— Glukosa, asid amino, vitamin
— Melalui usus kecil vilus i

~ Darah berokslgen
_ melalui system pe

melalui
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Substrat akan dihidrolisiskan membentuk
bentuk yang paling ringkas
Substrat berpecah menjadi molekul yang ringkas
Komponen biotik
« Pengeluar: Gunakan cahaya, karbon dioksida dan
air untuk mensintesiskan bahan organik
Bahan organik memberikan makanan kepada
organisma lain
Pengguna — memperoleh makanan, air dan oksigen
daripada persekitaran
Kelahiran organisma meningkatkan populasi dan
kematian akan mengurangkan populasi
menyebabkan keseimbangan ekosistem terbentuk.
Pengurai — Menguraikan organisma yang mati atau
mereput untuk mengelakkan pengumpulan bahan
yang mati
Hal ini adalah untuk memastikan bekalan bahan
mentah yang berterusan bagi pengeluar
Komponen abiotik
pH
Sesetengah organisma lebih suka persekitaran
berasid atau alkali
— Kebanyakan organisma lebih suka persekitaran
yang neutral
Suhu
- Enzim disenyawakan pada suhu tinggi
- Enzim tidak aktif pada suhu rendah
— Kebanyakan organisma hidup pada suhu 25°C -
40°C
Nutrien
Organisma memerlukan nutrien untuk pertumbuhan
Keamatan cahaya
Tumbuhan memerlukan cahaya untuk menjalankan
fotosintesis yang menghasilkan makanan bagi
pengguna

Peranan mikroorganisma dalam ekosistem adalah

seperti yang berikut:

Dalam penguraian .

- Selepas organisma mati, sebatian organik seperti
karbohidrat dan protein dalam tubuhnya akan
dipecahkan oleh kulat dan bakteria yang membusuk.

- Melalui penguraian sedemikian, unsur-unsur asas
seperti karbon dan nitrogen dapat dikitar semula.

Dalam kitaran nitrogen

~ Penetapan nitrogen — Nitrogen dalam atmosfera
ditukar oleh bakteria pengikat nitrogen dan
sianobakteria untuk penggunaan tumbuhan.

- Mereput dan nitrifikasi — Apabila tumbuhan dan

haiwan mati, protein akan dipecahkan oleh
pengurai seperti bakteria dan 'kf.llat
kepada ammonia. Bakteria penitritan

ammonia menukarkan ammonia !«‘ep')a.d'a
nitrit dan kemudian nitrat. Melalui aktiviti ini,
nitrat disediakan untuk digunakan oleh tumbuhan.

Denitrifikasi !

- Bakteria pendinitritan memecahkan ‘mtrat
untuk mendapatkan oksigen, melepaskan nitrogen
gas ke atmosfera. Ini membantu mengek_alk.an
keseimbangan nitrogen dalam alam semula jadi.

Dalam penghadaman

~ Sesetengah bakteria dan protozoa dalam salur'an
pencernaan herbivor menghasilkan enzim
pencernaan selulosa yang dikenali sebagai selulase

~ Oleh itu, selulosa yang terdapat dalam diet herbivor

boleh dicerna .
_ Dalam anai-anai, terdapat banyak protozoa dalam
keberanian mereka urp_tqk membantu mereka

® Kertas 3

bhskor@bh.com.my

-

D?nghadaman selulosa yang ada di kayu yang
di makan

- Terdapat banyak bakteria dalam usus besar manusia
yang menghasilkan Vitamin B dan Vitamin K

1 (a)Kehadiran kalsium klorida kontang: 18 g

Tanpa kehadiran kalsium klorida kontang: 3.6 g
(b) (i) Pemerhatian 1
Apabila dengan kehadiran kalsium klorida kontang,
Jisim pasu pucuk berdaun selepas eksperimen ialah
2298¢g
Pemerhatian 2
Apabila tanpa kehadiran kalsium klorida kontang,
Jisim pasu pucuk berdaun selepas eksperimen ialah
2443 g
Inferens 1
Apabila kelembapan udara adalah rendah, maka
. kadar transpirasi adalah tinggi
Inferens 2
Apabila kelembapan udara adalah tinggi, maka
kadar transpirasi adalah rendah

(i)

(©

Pemboleh ubah

Dimanipulast: Kehadiran
kalsium klorida kontang

Cara mengendali pemboleh ubah

Sediakan dua keadaan pokok yang
berbeza. // Sediakan satu pokok
dengan kehadiran kalsium klorida
kontang dan satu lag! tanpa
kehadiran kalsum-klorida kontang.

Rekod jisim pasu pucuk

Bergerak balas: jisim

pasu pucuk berdaun berdaun selepas eksperimen
selepas eksperimen dengan gunakan neraca
Dimalarkan: Tempoh Tetapkan tempoh masa pokok
masa didedahkan di didedahkan di bawah cahaya
bawah cahaya Matahari Matahari selama 9 jam

(d) Apabila kalsium klorida kontang hadir, maka jisim pasu
pucuk berdaun selepas eksperimen adalah rendah.

€

Keadaan Jisim pasu Jisim air Kadar
eksperimen  pucuk berdaun  diserap transpirasi
selepas oleh pucuk (gjam™)
eksperimen (g)  berdaun
bunga
raya (g)
Kehadiran 299 18 20
kalsium klorida |
kontang
Tanpa 2443 36 04
kehadiran
kalsium Klorida 1
kontang L

(ii) Kadar tranpirasi (gjam)
A

20 |

2

(f) Apabila ada kehadiran kalsium klorida kontang,
maka kadar transpirasi pucuk tumbuhan adalah
tinggi.-Ini adalah kerana kalsium klorida kontang
berfungsi untuk menyerap kelembapan atau air-dan
menunjukkan keadaan kering supaya kadar kehilangan
air ke persekitaran menjadi tinggi.

(g) Transpirasi ialah proses kehilangan air yang berlebihan
ke persekitaran yang dipengaruhi oleh kehadiran
kalsium klorida kontang dan ditunjukkan oleh jisim
pasu pucuk berdaun selepas eksperimen.

(h) Kadar transpirasi akan menjadi 0.25 gjam™'. Ini adalah

kerana faktor keamatan cahaya menjadi pengehad.

Semakin kurang keamatan cahaya, semakin rendah

kadar transpirasi.
(i)

Transpirasi tmgg! Transpirasi rendah

Angin kering
Hari yang panas
Banyak daun

Pernyataan
masalah

Adakah kesan kepekatan enzim mempengaruhi

aktiviti enzim amilase air liur

Hipotesis

Semakin tingg kepekatan enzim, semakin
tinggi aktiviti enzim amilase air liur.

Pemboleh
ubah

Dimanipulasi - Kepekatan enzim
Bergerak balas: Masa yang diambil untuk larutan iodin

kekal perang.
Dimalarkan :  Kepekatan substrat

Radas dan
bahan

Tabung up, kukus air, air suling, amilase fur, larutan
kanyi, penitis, larutan iodin, jubin berlekuk, termometer,
picagari, tabung didih, jam randik '

Prosedur

1 Sediakan amilase liur bercampur air suling untuk
kepekatan 10% di dalam tabung uji.
2. Masukkan larutan kanji dalam tabung uji.
3. Kedua-dua tabung uji direndamkan di dalam kukus air
selama § minit
4. Campurkan kedua-dua larutan ke dalam satu tabu
5. Dengan menggunakan penitis, letakkan larutan iodir
pada jubin berlekuk. A
6. Titiskan campuran amilase dan kanji p
yang pertama dan lhat apa yan terjadi
dengan menggunakan jam randik.
7 Selepas 30 saat, titiskan lagt campura
seterusnya. 3
8 Rekod masa yangmamhim&.
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